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Кры тыч ная ма са
Па лі тыч ны кры зіс у Су да не па-

чаў ся пас ля та го, як у кра са ві ку 

2019-га ў вы ні ку ва ен на га пе ра ва-

ро ту быў ад хі ле ны ад ула ды прэ-

зі дэнт Амар аль-Ба шыр. Ула да 

пе рай шла да пе ра ход на га ўра да, 

чы ёй га лоў най за да чай, як бы ло 

аб ве шча на, з'яў ля ла ся ар га ні за-

цыя дэ ма кра тыч ных вы ба раў і 

пе ра да ча паў на моц тваў абра на-

 му прэ зі дэн ту. Але ў 2021-м су да н-

ская ар мія аб' яві ла над звы чай нае

ста но ві шча і ўзя ла ўла ду ў свае 

ру кі, па абя цаў шы вы вес ці кра і ну 

з за цяж но га эка на міч на га і па лі-

тыч на га кры зі су, а за тым пе ра даць 

ула ду за кон на абра ным прад стаў-

ні кам на ро да.

Ад нак ка лі гэ та ад бу дзец ца — 

не зра зу ме ла. У па чат ку снеж ня 

мі ну ла га го да су да нскія ге не ра лы 

Аб дэль-Фа тах аль-Бур хан і Му ха-

мед Хам дан Да га ла — ме на ві та 

тыя, хто ця пер ва ю юць адзін з ад-

ным, — пад пі са лі з гра ма дзян скай 

ка а лі цы яй «Сі лы за сва бо ду і пе-

ра ме ны» па гад нен не аб фар мі ра-

ван ні гра ма дзян ска га пе ра ход на га 

ўра да. Згод на з да ку мен там, пас ля 

з'яў лен ня та ко га ўра да вай скоў цы 

па він ны ады сці ад дзяр жаў на га кі-

ра ван ня. Але, мяр ку ю чы па ця пе-

раш ніх ба ях, за раз ге не ра лы дзе-

ляць ула ду, так што пра ект гра ма-

дзян ска га ўра да ад кла да ец ца на 

ня вы зна ча ны тэр мін. «Ця пе раш нія 

па дзеі ста лі вы ні кам да сяг нен ня 

кры тыч най ма сы су пя рэч нас цяў 

ме на ві та па між дзвю ма ва ен ны мі 

гру па мі, якія так і не змаг лі пры-

ці шыць свае па лі тыч ныя ам бі цыі, 

на кі ра ва ныя на да сяг нен не ўсёй

паў на ты ўла ды ў кра і не», — 

за ўва жыў news.ru пра фе сар Пя ці-

гор ска га дзярж уні вер сі тэ та Дзя ніс 

Мір га рад.

Джы ны на ко нях
Сі лы апе ра тыў най пад трым-

кі з'я ві лі ся ў Су да не больш чым 

20 га доў та му ў ба га тым зо ла-

там і наф тай рэ гі ё не Да рфур на 

за ха дзе аф ры кан скай кра і ны, які 

на ся ля юць ара бы і чар на ску рыя 

пля мё ны фур. Пры гэ тым ка рэн нае 

на сель ніц тва лі чыць, што ара бы 

пры ма юць чар на ску рых за лю дзей

дру го га сорту і пры гня та юць іх, 

пры свой ва ю чы рэ сур сы чор ных 

пля мё наў. «Ка лі ў 2003 го дзе фур 

паў ста лі су праць цэнт раль на га 

ўра да, ула ды ар га ні за ва лі кар нае 

пад раз дзя лен не з араб ска га на-

сель ніц тва Су да на, якое атры ма-

ла наз ву «Джан джа від» (у пе ра-

кла дзе — «джы ны на ко нях»). Па 

сут нас ці, гэ та пле мян ная мі лі цыя. 

З ча сам «джан джа ві ды» ста на ві-

лі ся ўсё мац ней шы мі і пра цяг ва лі 

вы кон ваць дзяр жаў ныя за да чы па 

пад тры ман ні бяс пе кі ў роз ных рэ-

гі ё нах», — рас па вёў news.ru Ігар 

Ге ра сі маў.

Яны вы ра ша лі пле мян ныя кан-

флік ты — гэ та для Су да на гіс-

та рыч на ба лю чае пы тан не. Там 

19 эт ніч ных груп і амаль 600 ма-

лых на род нас цяў. Та кім шля хам 

«Джан джа від» стаў уплы во вым 

праў ра да вым ва е ні за ва ным фар-

мі ра ван нем. У 2013 го дзе прэ зі-

дэнт Су да на Амар аль-Ба шыр 

рэ ар га ні за ваў «джы наў» у RSF і 

пры сво іў яго ўдзель ні кам вай ско-

выя зван ні. Ця пер Сі лы апе ра тыў-

най пад трым кі, якія ўзна чаль вае 

ге не рал Му ха мед Хам дан Да га ла, 

на ліч ва юць, па роз ных ацэн ках, 

ад 50 да 140 ты сяч ча ла век. Па 

мер ка ван ні экс пер таў, RSF до-

сыць моц ныя і во пыт ныя, каб па-

спя хо ва су праць ста яць рэ гу ляр на-

му вой ску.

Апош нюю чвэрць ста год дзя Су-

дан пра да ваў вай ско вую сі лу тым, 

хто быў га то вы за пла ціць. «Ён пра-

да ваў най мі таў у Чад пад час гра-

ма дзян скай вай ны ў гэ тай кра і не 

ў 2005—2010 га ды. Ён пра да ваў 

вай ско вую сі лу ў Лі вію пад час 

гра ма дзян скай вай ны з 2014 го-

да. Ён пра да ваў ва ен ную сі лу ў 

Емен для па трэб ва ен най ка а лі цыі 

на ча ле з Са удаў скай Ара ві яй. Ця-

пер па трэ бы ў гэ тых вай скоў цаў 

ня ма, яны ўсё вяр ну лі ся да до му. 

Але ў Су да не за ра біць ня ма дзе. 

У вы ні ку пад іх кант роль тра пі лі 

роз ныя сфе ры не ле галь на га біз-

не су. Кант ра бан да. Акра мя та го, 

яны кант ра лю юць не ле галь ную 

зда бы чу зо ла та на тэ ры то рыі Су-

да на, — рас па вёў mіr24.tv на ву ко-

вы су пра цоў нік Цэнт ра араб скіх і 

іс лам скіх да сле да ван няў Ін сты ту та 

ўсхо даз наў ства РАН Ры гор Лук' я-

 наў. — Для та го каб яго вы вез ці 

за мя жу і пра даць, да стат ко ва са-

ма лё та і аэ ра дро ма, з да па мо гай 

яко га яго мож на вы вез ці».

Вой ска су праць 
спец на за

Фар маль най пад ста вай для 

маш таб на га вай ско ва га кан флік-

ту ста ла жа дан не Аб дэль-Фа тах 

аль-Бур ха на скон чыць з не за леж-

нас цю Сіл апе ра тыў най пад трым кі 

і пад па рад ка ваць іх агуль на ар мей-

ска му кі раў ніц тву, гэ та зна чыць 

са бе. Каб не па крыў дзіць свай го 

на мес ні ка, кі раў нік са ве та пра па-

на ваў увес ці двух га до вы пе ра ход-

ны пе ры яд, за гэ ты час спец наз 

па ві нен быў уліц ца ў шэ ра гі вой ска 

і фак тыч на па кі нуць Му ха ме-

да Хам да на Да га ла без ры ча гоў 

ула ды, які мі па су да нскай тра-

 ды цыі мо гуць быць толь кі ўзбро е -

ныя пры хіль ні кі. Так са ма ў RSF 

лі чаць, што ім па він ны пе ра даць 

пры быт ко выя ак ты вы з сель скай 

гас па дар кі, ганд лю і пра мыс ло вас-

ці за ба я выя за слу гі і вы ка нан не 

важ ных ра бот за мест рэ гу ляр на га 

вой ска. Му ха мед Хам дан Да га ла 

спра ба ваў па збег нуць уз бро е на-

га су праць ста ян ня, пра па на ваў шы 

су стрэч ны план: у ад па вед нас ці з 

ім Сі лы апе ра тыў най пад трым кі 

пя рой дуць у пад па рад ка ван не да 

вой ска на пра ця гу дзе ся ці га доў. 

Для дэ ман стра цыі сур' ёз нас ці сва-

іх на ме раў ён пры вёў RSF у ба я-

вую га тоў насць і ўзяў пад кант роль 

част ку інф ра струк ту ры, перш за 

ўсё аэ ра порт, раз ме шча ны на поў-

на чы кра і ны. Ад нак Аб дэль-Фа тах 

аль-Бур хан ча мусь ці вы ра шыў, 

што сі ла на яго ба ку, і не пай шоў 

на кам пра міс. У вы ні ку вой ска Су-

да на па спра ба ва ла аб ры нуць усю 

сваю ме ха ні за ва ную моц на лёг ка-

ўзбро е ныя сі лы спец на за.

Ка лі б спра ва ад бы ва ла ся ў 

чыс тым по лі, то Уз бро е ныя сі лы 

лёг ка раз гра мі лі б RSF, але баі 

ідуць у га ра дах, дзе спец на за ўцы

хут ка пе ра мя шча юц ца, ха ва ю чы ся 

ад авія ўда раў і спаль ва ю чы

тан кі са пер ні ка, ад зна чае expert.ru. 

У вы ні ку спец наз хут ка за ха піў

прэ зі дэнц кі па лац, штаб ар міі, бу-

ды нак тэ ле ба чан ня і мност ва ін шых 

ад мі ніст ра цый ных бу дын каў, уста-

на віў шы на зем ны кант роль над 

боль шай част кай ста лі цы кра і ны 

Хар ту мам. Пры гэ тым вой ска мае 

амаль поў ны кант роль у па вет ры, 

на но ся чы ўда ры па за хоп ле ных 

бу дын ках. Пас ля не каль кіх дзён 

ба ёў скла ла ся ту пі ко вая сі ту а цыя: 

вой ска не мае сіл ад біць ста лі цу і 

ін шыя га ра ды, а Сі лы апе ра тыў най 

пад трым кі, якія фар маль на за ха пі-

лі ўла ду, не мо гуць вый сці за ме жы 

га ра доў, якія імі ўтрым лі ва юц ца.

Ця пе раш ні кан флікт нель га раз-

гля даць толь кі як ба раць бу за ўла-

ду і эка на міч ныя па то кі, якія кант-

ра люе кож ны з ба коў. Су дан, як і 

боль шасць аф ры кан скіх кра ін, быў 

цал кам ад воль на ўтво ра ны еў ра-

пей скі мі ка ла ні за та ра мі, якія пра-

во дзі лі ме жы без улі ку спе цы фі кі 

пля мё наў, што пра жы ва юць на іх 

тэ ры то рыі. Ге не рал Аб дэль-Фа тах 

аль-Бур хан — вы ха дзец з поў на чы 

кра і ны, а Му ха мед Хам дан Да га-

 ла — з поўдня, што ро біць маг чы-

мы прой грыш ад на го з іх не аса біс-

тым па ра жэннем, а ўшчам лен нем 

ін та рэ саў кож на га з рэ гі ё наў.

«Ёсць, вя до ма, су праць ста-

ян не роз ных гуль цоў у ба раць бе 

за су да нскія рэ сур сы, і ў тым лі-

ку вель мі зруч на вы ка рыс тоў ваць 

знеш нім гуль цам та кую ма ні пу ля-

цыю, як ства рэн не га ран та ва най 

зо ны не ста біль нас ці. Та му што 

Су дан — гэ та най вя лік шы чор ны 

ры нак зброі», — рас па вя ла аф ры-

ка ніст, кан ды дат па лі тыч ных на-

вук, да цэнт фа куль тэ та су свет най 

па лі ты кі МДУ На тал ля Піс ку но ва. 

Кан флікт аб васт ра ец ца і тым, што 

лі да раў пад трым лі ва юць роз ныя 

кра і ны. Так, аль-Бур ха ну і вой ску 

да па ма га юць Егі пет і ўплы во выя 

іс лам скія дзея чы кра і ны. У той час, 

як за Да га ла і RSF ста яць Аб' яд на-

ныя Араб скія Эмі ра ты, Са удаў ская 

Ара вія, ЗША і Еў ра пей скі са юз.

Вы рвац ца з Хар ту ма
Сот ні ты сяч жы ха роў Су да на

бя гуць у су сед нія кра і ны ад гвал ту.

Ва Упраў лен ні Вяр хоў на га ка -

мі са ра ААН па спра вах бе жан цаў 

за яві лі, што зай ма юц ца пы тан ня мі, 

звя за ны мі з бе жан ца мі. Па іх ацэн-

ках, з-за бо е су тык нен няў ка ля 270 

ты сяч ча ла век пе ра ся куць ме жы 

толь кі з Ча дам і Паў днё вым Су да-

нам. Пры гэ тым мно гія на кі ру юц ца 

ў ін шыя кра і ны рэ гі ё на — у Егі пет, 

Эрыт рэю, Эфі о пію, ЦАР і ў Лі вію, 

але агенц тва ААН па куль не га то-

ва даць ацэн ку, аб якой коль кас ці 

бе жан цаў мо жа іс ці раз мо ва.

Асця ро га на конт бяс пе кі ўзмац-

ні ла ся пас ля та го, як Су свет ная

ар га ні за цыя ахо вы зда роўя 

аб' яві ла аб «ве лі зар най бія ла гіч най

ры зы цы» пас ля за хо пу ба е ві ка мі 

ла ба ра то рыі ў Хар ту ме, дзе за-

хоў ва юц ца ўзо ры ўзбу джаль ні каў 

ха ле ры, ад зё ру, по лі ямі е лі ту і ін-

шых ін фек цый ных за хвор ван няў. 

У вы ні ку ба я вых дзе ян няў за гі ну лі 

сот ні лю дзей. Не ка то рыя ра ё ны 

Вя лі ка га Хар ту ма ля жаць у ру і-

нах. Мно гія кра і ны пры сту пі лі да 

эва ку а цыі сва іх гра ма дзян з Су-

да на. Вя до ма, не бяс пе ка вя лі кая. 

Асаб лі ва ры зы коў на вы яз джаць з 

Хар ту ма і яго на ва кол ля. Ста ліч-

ны аэ ра порт стаў мес цам ба я вых 

дзе ян няў. Бе жан цы пе ра ся ка юць 

мя жу з Егіп там, Ча дам, Паў днё-

вым Су да нам.

Але ар га ні за ва ная эва ку а цыя 

за меж ні каў у асноў ным ідзе праз 

Порт-Су дан на Чыр во ным мо ры. 

Ме на ві та ту ды на кі роў ва юц ца за-

меж ныя ка раб лі і са ма лё ты. Ад нак 

да Порт-Су да на са ста лі цы яшчэ 

трэ ба да брац ца — гэ та пры клад-

на 850 кі ла мет раў ад Хар ту ма. 

Да гра ні цы з Егіп там яшчэ бо лей. 

Але га лоў нае — вы рвац ца з ахоп-

ле най ба я мі ста лі цы. Да мес цаў 

збо ру эва ку а цый ных кан во яў 

мно гія да бі ра юц ца на свой страх

і ры зы ку. Аднак на ват ар га ні за ва-

ны кан вой не дае поў ную га ран-

тыю бяс пе кі.

Кнот для рэ гі ё на
Вы сту па ю чы на па ся джэн ні Са-

ве та Бяс пе кі ААН, ге не раль ны сак-

ра тар ар га ні за цыі Ан то ніу Гу тэ рыш 

за клі каў да не ад клад на га спы нен-

ня кро ва пра літ на га кан флік ту ў 

Су да не. У вы ні ку гвал ту дзя сят кі 

ты сяч лю дзей бы лі вы му ша ны па-

кі нуць свае да мы, а па ўсёй кра і не

ад бы ва юц ца ўзбро е ныя су тык нен ні. 

Ме ды цын скія служ бы пе ра жы-

 ва юць ка лапс, не ка то рыя баль ні-

цы вы ка рыс тоў ва юц ца ўзбро е ны мі 

гру поў ка мі, а за па сы пра дук таў 

хар ча ван ня, ва ды, ме ды ка мен таў 

і па лі ва ска ра ча юц ца.

Ге не раль ны сак ра тар ААН пад-

крэс ліў, што ва ен ны кан флікт, які 

за цяг нуў ся, мо жа мець раз бу раль-

ныя на ступ ствы, па коль кі Су дан 

мя жуе з ся мю кра і на мі, а ўсе 

яны апош нім ча сам па ку ту юць ад 

хва ля ван няў і кан флік таў. «Ба раць-

ба за ўла ду ў Су да не ста віць пад 

па гро зу бу ду чы ню не толь кі гэ тай 

кра і ны. Да дзе ны кан флікт — па ла-

ю чы кнот, які мо жа здэ та на ваць у 

не каль кіх кра і нах, пры чы ніць вя-

ліз ныя па ку ты і ад кі нуць раз віц цё 

на дзе ся ці год дзі на зад», — ад зна-

чыў ге не раль ны сак ра тар.

Тым ча сам ста ла вя до ма, што 

фак тыч ны кі раў нік кра і ны ге не рал 

Аб дэль-Фа тах аль-Бур хан па пя-

рэд не ўхва ліў план па пад аў жэн ні 

пе ра мір'я, пра па на ва ны аф ры-

кан скім рэ гі я наль ным аб' яд нан-

нем ІGAD (ганд лё вы блок з вась-

мі кра ін Аф ры кі, ку ды ўва хо дзіць 

і Су дан), пе рад ае Reuters. План 

так са ма пра ду гледж вае ад праў ку 

прад стаў ні коў рэ гу ляр на га вой ска 

і ва е ні за ва на га фар ма ван ня RSF 

на пе ра га во ры ў ста лі цу Паўд нё -

ва г а Су да на Джу бу. Маг чы ма, усё ж 

удас ца на рэш це па ту шыць па ла-

ю чыя «ва ро ты Аф ры кі». Пры нам сі, 

на гэ та з'я ві ла ся хоць ней кая

на дзея.

За хар БУ РАК.

«ВА РО ТЫ АФ РЫ КІ» Ў АГ НІ
Што ад бы ва ец ца ў Су да не?

Ва ен нае су тык нен не рэ гу ляр най ар міі і сіл апе ра тыў най 

пад трым кі (Rapіd Support Forces, RSF) у Су да не, які на зы ва юць 

«ва ро та мі ў Аф ры ку», пры цяг ну ла ўва гу без пе ра больш ван ня 

ўся го све ту. Апош нія па дзеі ў ад ной з клю ча вых дзяр жаў 

Чор на га кан ты нен та ў то пе на він ін фар ма цый ных агенц тваў. 

Жорст кія ба я выя дзе ян ні ў Су да не пра цяг ва юц ца ўжо 

два тыд ні. Яны аха пі лі як мі ні мум 6 з 18 шта таў кра і ны. 

Як па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай на Мі ніс тэр ства ахо вы 

зда роўя Су да на, за гі ну лі больш чым паў ты ся чы ча ла век, 

звыш чатырох ты сяч атры ма лі ра нен ні. На фо не ба я вых 

дзе ян няў паў стаў вост ры дэ фі цыт хар ча ван ня, ва ды, па лі ва 

і ле каў, цэ ны на гэ тыя жыц цё ва не аб ход ныя та ва ры ўзля це лі 

шмат ра зо ва, па ве да мі ла Упраў лен не ААН па ка ар ды на цыі 

гу ма ні тар ных пы тан няў. У СА АЗ за яві лі, што ў Хар ту ме 

функ цы я нуе толь кі 16 пра цэн таў ме ды цын скіх уста ноў. Што ж 

ад бы ва ец ца ў Су да не?

 Тым ча сам

З СУ ДА НА Ў ЕГІ ПЕТ ПРАЗ СУ ХА ПУТ НУЮ ГРА НІ ЦУ 
ВЫ ЕХА ЛІ ШЭСЦЬ БЕ ЛА РУС КІХ ГРА МА ДЗЯН

Яны пра ца ва лі на су да нскія кам па ніі па пры ват ных кант рак тах. 

Аб гэ тым па ве да міў прэс-сак ра тар МЗС Бе ла ру сі Ана толь Глаз, пе-

рад ае Бел ТА.

«Пры тым гэ та іні цы я ты ва бы ла спа лу ча на з вя лі кай ры зы кай, — 

ад зна чыў прэс-сак ра тар МЗС. — Гра ні цу ўда ло ся пе ра сек чы пры 

ак тыў ным са дзей ні чан ні на шых дып ла ма таў і ра сій скіх ка лег. На су-

страч нам пай шлі і егі пец кія ўла ды. Ця пер яны зна хо дзяц ца ў Егіп це 

для вяр тан ня на ра дзі му».

Па вод ле апош няй ін фар ма цыі, на тэ ры то рыі Су да на ў го ра дзе 

Хар ту ме зна хо дзяц ца дзе сяць гра ма дзян Бе ла ру сі, трое з якіх раз-

ме шча ны ў па соль скім комп лек се Ра сіі. Мес цы зна хо джан ня ўсіх 

бе ла ру саў вя до мыя і з'яў ля юц ца най больш бяс печ ны мі ў іс ну ю чых 

умо вах. Кон суль ская служ ба Па соль ства Бе ла ру сі ў Егіп це пад трым-

лі вае з усі мі па ста ян ную су вязь. «Пра пра цоў ва юц ца спо са бы і шля хі 

іх эва ку а цыі», — удак лад ніў Ана толь Глаз.

«У Бе ла ру сі з край няй тры во гай і за не па ко е нас цю на зі ра юць за 

раз віц цём сі ту а цыі ў Су да не. За клі ка ем ба кі су праць ста ян ня пра яў-

ляць стры ма насць, за бяс пе чыць аба ро ну гра ма дзян скіх асоб, дып-

ла ма тыч ных мі сій у Хар ту ме, ства рыць маг чы масць для эва ку а цыі 

за меж ных гра ма дзян, якія зна хо дзяц ца ў Су да не, — за явіў прэс-

сак ра тар МЗС. — Зы хо дзім з та го, што мір нае ўрэ гу ля ван не ця пе-

раш ня га кры зі су на пад ста ве на цы я наль на га кан сэн су су з'яў ля ец ца 

адзі ным маг чы мым ва ры ян там вы ра шэн ня сі ту а цыі».
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